



热线: 18764175582  
QQ: 541739910  
邮箱: qiwian2007@126.com

# 女儿是不是患了“美丽强迫症”

口述:李 颜(化名) 记录:舒 平

从哪儿说起呢?我和老公都是医生,平时生活很简单,也很忙碌,女儿小眉从小是姥姥带大的,有点娇气,但人很单纯,除了上学,就喜欢在家看动画片。她最喜欢看的就是《猫和老鼠》,从幼儿园起就喜欢,到上高中了,还喜欢看,经常一个人看得乐呵呵的。

但是,上大学后,情况就完全变了。小眉开始住在学校里,周末才回家,她宿舍的同学都是来自五湖四海。我听小眉讲,有一个长沙女孩长得挺漂亮,特别爱打扮,成天在网上买衣服买化妆品,也不好好学习,就公开扬言将来只要嫁个有钱的老公就行了。这些话,对小眉的触动特别大,她好像到那时候才知道,哎呀,《猫和老鼠》之外,还有另外一个花花世界。

然后,小眉就一下子来了个360度大转弯。先是对自己不上心了,周末回到家里,专业书也没翻开过。接着,宣布要减肥了,她姥姥变着花样给她烧的排骨,她朝饭桌上一眼,拿一个苹果就走人了,把她姥姥急得团团转;这还不算,她还背着我们喝减肥茶,上吐下泻,差点没把肠胃搞坏,就这样,还拼命节食。

跟着,向我们要钱买衣服买化妆品,想她也上大学了,我们也都同意她好好打扮自己,但小眉完全走到另一个极端去了,跟着她的那些女同学,打扮得花里胡哨,还美其名曰走的是“日韩”路线。大冬天,她突然喜欢上穿裙子,还是超短裙、薄袜子,冻得双手双脚冰凉,这以后年纪大了,膝关节怎么受得了?

光是这些,已经够让人头疼,谁知道,小眉还有更惊人的想法,那就是,这个寒假,她想去韩国整容,她说她的鼻子太塌了,她一定要隆一个又高又挺的欧式鼻子。我一听,心都纠结到一起了。小眉是疤痕体质,她小时候我最怕她受伤,就算普通的注射也会在针眼处长出一个疤痕疙瘩,更别说是隆鼻了,可是小眉完全就走火入魔了,什么话也听不进去,闹得特别厉害,就是铁了心要去隆鼻。

没办法,我和她爸爸只好托了所有关系,到一些权威医院找专业人员咨询像小眉这样的疤痕体质到底能不能做隆鼻手术。有的医院说可以,有的说不可以,不管怎么说,美容手术的风险是有目共睹的,这些情况,小眉也知道,她自己也怀疑说,是不是得了美丽强迫症?为什么每天只要一照镜子,就想要隆鼻子啊打瘦脸针啊?

唉,平心而论,我们家小眉的确长得不是特别漂亮,但她皮肤白,稍稍有那么一点儿婴儿肥,从小到大,就像个洋娃娃一样,还是很招人喜欢的。但小眉自己却不知道为什么老是挺自卑的,动不动就嫌自己丑,要么就和我说,“我是不是心理有问题啊?”弄得我也特别着急上火,挺好的一个孩子,怎么就对自己这么没信心呢?

这段时间,我和她爸爸也一直在反思,是不是我们的教育方法不对?这么多年,我们俩都一心扑在事业上,对小眉的照顾太少了,所以现在也就理解不了她内心的想法。上个周末,趁小眉回家,我和她爸爸又和小眉谈了一次话,不是我们不同意小眉整容,但客观事实摆在那儿,万一整容效果不好,她有这个心理准备吗?周围不是没有隆鼻的例子,不是歪的,就是斜的,很多失败的,我一想就害怕,人生没有真正的完美,万一隆鼻失败了,小眉能接受吗?

这一次,小眉也很平静,她说,妈妈,小时候你说女孩子不能爱美,要好好学习,我听了你的;你还说,女孩子不要和男孩子玩,要好好学习,我也听了你的;到现在,我都没谈过男朋友,也不知道怎么把自己弄漂亮点儿,和别的女孩在一起,我真的很自卑。现在我长大了,我就是想做一个美容手术,让自己变漂亮点儿,你让我自己做主好吗?

我听了,鼻子酸酸的,然后,我就和小眉谈了一个要求。如果她一定要去整容,去之前,她得答应我,先找一个心理咨询师疏导一下,在排除掉她心理上的美丽强迫症之后,我们再尊重她的选择,希望到那时候,她再高高兴兴地做决定……



## 专家援助

# 整形不是漂亮的担保 漂亮也不是幸福的通行证

□ 知 尘(国家二级心理咨询师、“青未了·心理咨询工作室”专家顾问团成员)

爱美之心人皆有之,尤其是年轻的女孩追求漂亮更是无可厚非,但凡事有度,追求美的前提是不能损害健康。节食、吃减肥药、冬天穿很少的衣服,表面看是追求美,其实是离美更加遥远。表面看是爱自己,渴望让自己更美丽,其实是摧残自己,不懂得爱惜自己。事实上,容貌普通的人占绝大多数,我认识许多姿色平平却非常可爱的女子,她们以喜悦的心接纳自己,笑容灿烂,知书达理,让人忍不住想起那句著名的话“女人不是因为美丽而可爱,而是因为可爱而美丽”。

对任何一个决定整形的人来说,在整形之前先做心理评估是非常有必要的,通过心理评估可以清楚自己真正的诉求是什么,能够接受什么程度的失败?我们的行为是为目的服务的。我为什么要整形?这是每一个上手术台前的人都必须问清楚自己的问题。

建议小眉在纸上写下这个问题,然后给出回答。是在接纳现在模样的前提下渴望更好看,还是根本不接纳自己?不漂亮意味着什么?漂亮又意味着什么?是单纯想变得漂亮,还是渴望通过变漂亮后获得利益,比如爱情、工作机会等?只有搞清楚自己的真实想法后,才能做出理性行为,否则行动只能是盲目的,而盲目往往带来灾难。

现在有一种说法很流行,那就是拼到最后还是看实力,典型代表是林青霞和范冰冰。六十岁的林青霞出了新书,华丽变身作家,还美美地登上了顶级时尚杂志的封面。她靠的可不仅仅是美貌,更是实力。范冰冰的美是公认的,但她走到今天靠的更多是实力,貌美如花的女演员多了去了,但范爷只有一个。数年前有个花很多钱整成范冰冰样子

的女孩,电视台还做过一期真假范冰冰的专题。但现在她的名字早已被大家遗忘,我想了又想还是想不起来,更懒得百度。可见,即使整成范冰冰,也成不了范冰冰。小眉得明白,即便自己整得漂亮些了,以前得不到的还是有可能而且很有可能得不到,因为很多东西要靠实力获得,还要靠缘分。

现在我想问问小眉,如果知道整形后依然得不到想要的东西,整形的渴望还有多少分?如果不足80分(满分100分),我觉得那真没必要去下赌注了。对于疤痕体质来说,整形真的就是赌注。我在医院工作,知道疤痕体质的凶险。小小一个伤痕,就会长成蜈蚣,真的很可怕。这点,小眉必须重视起来,是否真有必要冒这个险。很多事情可以重来,比如衣服买坏了扔了再买,但有些事情没有回头路可走。

听小眉妈妈的诉说,似乎小眉对他们有很多怨言。小眉认为自己从小到大都听父母的,因为听了父母的,所以不懂得爱美,没有男孩子追求自己,所以她现在要自己做主做个美容手术。对小眉来说,做了这个手术是否就意味着获得了主宰自己人生的权利?从此有了独立处理事情的能力?我们医院最权威的整形专家说,当一个人真正可以把握自己和掌控生活时,再做整形手术更稳妥,因为那时成熟的心智可以更好地接纳失败。

在明白所有风险的前提下,如果小眉依然执著整形,那么,一定要去正规医院,找临床经验丰富的医生来咨询,真正有医德的医生一定会给出最中肯的建议的。必要时,寻找专业心理咨询师的帮助。祝福深深。

## 心理解码

# 不同酒风 形成的心理真相

文/刘 妍 (山东农业工程学院心理健康中心主任)

酒是一种饮料,喜庆宴席少不了。在北方,酒又被某些人用作“祛寒剂”,每到隆冬季节,或淋雨受寒后,便喝上几蛊取暖御寒;酒又是“麻醉剂”,有些人用酒浇愁,结果情况怎么样呢?借酒浇愁,愁越愁;酒还是“催化剂”,酒逢知己千杯少,至爱亲朋欢聚一堂,非得一醉方罢休;酒也是“热闹剂”,在宴席上,只要有有了酒,气氛就会热闹起来。但是,经常发现有些人喝了酒后一声不吭,倒头就睡;有些人酒后变“话痨”;还有的酒后哭闹等等,这些现象如何形成的呢?精神分析理论中讲述的是每个人的行为导航和早年的心理防御直接相关,就是我们在处理情感、行为中都受到早年处理模式的巨大影响。就比如我们新买的手机为了其电池性能,第一次充电要对它充满充满放,这样电池的性能就好,就似乎你第一次充电到了哪里它的记忆就到了那里,电池都有第一次的记忆,并且不断重复记忆,何况人类?

记得小时候有个一起玩要的小朋友,总是很自豪地向我和姐姐展示昨天哪个叔叔喝醉酒后给她钱,并且酒醒后从不记得这个事。每每这个时候我和姐姐都羡慕无比,直到有一天,我和姐姐密谋等爸爸喝醉后主动出击,压胳膊、抱腿、掏包,令人费解的是无论他喝到什么程度,第二天都非常清楚我们从他身上掏钱的事实!

随着对心理学的热衷和探索,发现了这个有趣的心理现象:每个人都有自己独特的酒风并相对稳定,并且大多和第一次醉酒有直接的关系,一旦形成难以改变。就是第一次醉酒哭的,大多喝多都会哭泣;第一次醉酒钻桌子的,大多经常钻桌子;第一次醉酒后乱说话的,大多经常乱说话。所以,要形成良好的酒风就要好好把握自己第一次醉酒。我小时候的经历正是这样,那个叔叔的酒风就是醉酒后给钱从不记得,而我父亲醉酒就是睡觉并对其余事记忆犹新。记得我刚当辅导员时,“国庆”放假,有个大一新生想回家,但是他父母因在外打工,建议他留校,等春节时再回家,这个学生因此感到非常郁闷,所以就出去喝了酒,醉酒后还丢了手机,在情绪难以宣泄的情况下砸了宿舍的门窗,遗憾的是这是他第一次醉酒,所以以后无论情绪好坏都难以控制地会砸宿舍门窗,真是欲哭无泪,殊不知正是第一次醉酒行为为他以后不良酒风埋下了病根。

每个人因为早年处理模式好、心理定势也好,带给我们很多的益处,尤其在行为方面,我们可以闭着眼就洗脸、刷牙、穿衣、做事,不用思考,完全依赖于我们的行为模式和心理定势。但是,也会带给我们困扰和刻板,如果你不断地重复某一件事,从生理学上讲,我们某些神经细胞就会建立起长期且固定的关系,比如:如果你每天都很生气,感到挫折,每天都很悲惨痛苦……那么,你就是每天都在重复地为那张神经网络接线和整合,这就变成了你的情绪模式。同样的很多情况下,第一次发生或者初始化也会形成记忆和一定的模式,对以后的行为会有影响,这就是我们常说的强迫性重复。每个人都重复和追求以往所经历的熟悉的场景,我们就不难知道不同酒风形成的真相和原因。